

41种药品采购成功 覆盖多个治疗类别

——第九批国家药品集采看点解读

1> 采购覆盖面进一步扩大

第九批国家组织药品集中带量采购6日在上海开标，并产生拟中选结果：41种药品采购成功，拟中选产品平均降价58%。至此，国家组织药品集采已经覆盖374种药品，为患者减轻用药负担。

哪些药品采购成功？如何避免企业“围标”？在第九批国家组织药品集采开标现场，“新华视点”记者进行了采访。

第九批国家药品集采共有266个产品中选，涵盖感染、肿瘤、心脑血管疾病、胃肠道疾病、精神疾病等常见病、慢性病用药，以及急抢救药、短缺药等重点药品，群众受益面进一步拓宽。

上海市第七人民医院副院长高晓燕说，从早期集采以大品种

为主，到现在逐步覆盖一些临床应用的“重点周边”用药，集采正为医疗机构提供更好的用药选择与规范。

此次集采品种目录中，包含了用于治疗糖尿病的伏格列波糖、治疗胃肠道疾病的雷贝拉唑、降压药乌拉地尔、抗生素阿奇霉

素、糖皮质激素地塞米松磷酸钠等百姓常用药品。同时也包括了抗肿瘤用药，如治疗乳腺癌的氟维司群等，以及5种短缺药品和急抢救药品，如用于抢救休克的多巴胺注射剂、用于催产的缩宫素注射剂等。

“从这次集采采购的品种来

看，药品集采覆盖面越来越广。”上海交通大学医学院附属瑞金医院药剂科主任卞晓岚说，“这将更有利与医院用药选择，更多惠及百姓。”

此次集采品种包括口服常释剂型、颗粒剂、干混悬剂等多种剂型，其中注射剂品种占比较大。

2> 集采规则进一步完善

第九批国家组织药品集采共205家企业获得拟中选资格，投标企业拟中选比例约78%。

此次集采在规则上有一个显著变化：中选药品采购周期接近4年，为国家组织药品集采以来最长的药品采购周期。

“采购周期的延长让医院有较为稳定的预期，短期内不会更换厂牌。”中国药科大学国际医药

商学院教授路云说，这也有利于企业根据全国使用量等情况，制定长期发展策略，合理安排生产周期。

“这次采购周期延长至近4年，有利于企业发展的稳定性，也为企业更有积极性。”多次参加集采的齐鲁制药销售总公司常务副总经理田勇说，这次公司共有6个产品中标，其中5个产品为近

一年来新上市，覆盖抗肿瘤、抗感染等类别。

为防止企业“围标”“串标”，此次集采首次提出企业可组成联合体进行申报。路云说，尽管中选的企业只是关联企业当中的一家，但是联合体中的企业都可以供应共享的地区，对保证临床供应可以发挥积极作用。

3> 对临床需求反应及时

中国社会科学院世界社会保障研究中心研究员姚宇说，最近自己身边不少朋友感染了带状疱疹，一些皮肤科医生也反映近期患者有所增加。在此次集采中，用于治疗带状疱疹的阿昔洛韦成功采购。

“这次集采对临床需求做出及时反应，让老百姓能直接感受到政策的红利。”姚宇说，第九批集采继续沿用了“一主双备”供应

模式，即一个主要供应商、两个备选供应商，保障集采药品供应，让老百姓能够用得上药、用得及时。

接下来，国家医保局将会同相关部门进一步加强对集采产品的质量监控和供应保障，促进医疗机构优先采购和使用中选产品，确保群众切实享受到改革成果。

截至目前，9批国家组织药品集中带量采购已经覆盖374种药

品，平均降价超50%，药品虚高价格水分被持续挤压，降价成效正惠及更多患者。

《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》明确，将常态化开展药品和医用耗材集中带量采购，实现国家和省级集采药品数合计达到450个。

国家医保局有关负责人表示，将持续推进医药集中带量采

购的扩面提质，同时在地方层面上，也将重点对国家组织集采以外的化学药、中成药、干扰素以及神经外科耗材、体外诊断试剂等开展省际联盟采购。

“预计此次集采结果将于明年3月份实现落地。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松说。

新华社北京11月7日电

8日0时36分立冬

作别深秋 拥抱冬阳

新华社天津11月7日电（记者周润健）岁月翻过一页，时令另起一行。北京时间11月8日0时36分将迎来立冬节气，此时节，秋意还未散尽，橙黄橘绿，青黄夹杂，霜叶缤纷，红枫摇曳，各种色彩“碰撞”交织，晕染出一幅幅五彩斑斓的画面。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍说，立冬是二十四节气中第十九个节气，也是冬季第一个节气。古籍《月令七十二候集解》中云：“立，建始也”，又说，“冬，终也，万物收藏也”，和立春、立夏、立秋一样，立冬之“立”也意味着“自此开始”。

其实立冬并不等同于气象学意义上的冬天来了，我国大部分地区依然被多彩的秋色点染着，美不胜收。北方，在秋风的抚慰下，树叶由绿转黄、开始落叶，或已经落叶，满地金黄，铺成一地锦绣，很多人“不忍心”清扫，是为了留住秋天的美好。南方，银杏飘黄、枫叶流丹，到处更是一派迷人秋色。

在古人眼中，每一个节气都是一首诗。千百年来，无数文人墨客在草木变化中描绘了一个又一个属于他们自己的秋去冬来。

宋代苏轼这样描写：“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”宋末元初陆文圭这样吟诵：“黄花独带露，红叶已随风。”明代王穉登这样写道：“秋风吹尽旧庭柯，黄叶丹枫客里过。”

立冬也是人们享受丰收、休养生息的时节，通过冬季休养，期待来年的生活兴旺如意。

“立冬有秋收、冬藏的含义，古时人们辛苦劳作了一年，会在立冬日这天好好犒劳一下自己，比如吃些驱寒的食物，补充体能和热量，充实元气，调节身体，以适应气候变化，称为‘补冬’。民谚‘立冬补冬，补嘴空’就是最形象的比喻。”由国庆说。

立冬时节秋色正浓，但也意味着姹紫嫣红开始退场，广袤大地渐归纯粹、舒缓、寂静。在这秋冬交替之际，记得吃盘饺子、涮次火锅、喝碗羊汤，用“舌尖味蕾”感受岁月更迭和季节轮转，然后作别深秋，拥抱冬阳。



立冬是二十四节气中第十九个节气
也是冬季第一个节气

古籍《月令七十二候集解》中云：“立，建始也”，又说，“冬，终也，万物收藏也”，和立春、立夏、立秋一样，立冬之“立”也意味着“自此开始”



立冬并不等同于气象学意义上的冬天来了，我国大部分地区依然被多彩的秋色点染着，美不胜收



古时人们辛苦劳作了一年，会在立冬日这天好好犒劳一下自己

比如吃些驱寒的食物，补充体能和热量，充实元气，调节身体，以适应气候变化，称为“补冬”

民谚“立冬补冬，补嘴空”就是最形象的比喻

长江鲟等珍稀鱼类现身云南水富

新华社昆明11月7日电（记者林碧锋）云南省有关部门最新监测发现，国家一级保护动物长江鲟、国家二级保护动物胭脂鱼和岩原鲤日前现身长江流域重点水域云南水富段。此次发现对云南开展珍稀鱼类科研监测、评估禁捕效果等工作具有重要意义。

云南是长江上游重要的生态安全屏障，生态区位独特，生态功能重要，在长江经济带中具有特殊的地位和作用。据介绍，10月20日起，云南省渔业科学研究院开展今年第二次长江流域重点水域水生生物监测工

作，目前已监测到长江鲟、胭脂鱼等40多种鱼类。

云南省水富市近年来全面推行河长制管理，按照“县级统筹、镇（街道）聘用、村级监督”的管理模式，逐步建立完善“河长+护河员”的河湖巡护网络，打通河湖管护“最后一公里”，推动境内重要江河水环境、水生态持续好转。

据介绍，自2016年长江大保护开启以来，长江流域重点水域云南水富段鱼类资源总量明显恢复，种群结构得到改善，珍稀特有鱼类出现频率有所增加。

9日和10日 “启明”伴“嫦娥”

新华社天津11月7日电（记者周润健）11月9日和10日，以“启明星”姿态现身的金星将会与一轮残月近距离相伴。天文科普专家表示，届时只要天气晴好，我国感兴趣的公众于这两天的黎明前面向东方天空就能目睹到这幕高颜值“星月童话”。

月球是天空中移动速度快的自然天体，月球在运行过程中，在视线方向上恰好遮挡住天体，就会形成“月掩星星”的现象。天文预报显示，北京时间11月9日白天在欧洲将会发生一次月掩金星的天象。金星是离太阳第二近的行星，通常情况下，它是天空中除了太阳和月亮之外最亮的自然天体，常年亮度都在-4等以上。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧表示，由于金星非常明亮，从观测上讲，如果天气晴好，白天也可以看到月掩金星。但需要注意的是，并不是“月掩”出现时，所有地方都能看到。

本次月掩金星可见区域仅限于欧洲、非洲北部、西亚和北极的一些地区，在格陵兰岛、冰岛等地，掩星发生时天还足够黑，观测条件是最理想的。

“我国虽然看不到月掩金星，但可以在9日和10日这两天的黎明前欣赏到残月伴金星的美丽天象。”杨婧说。

金星总是出现在日出之前和日落之后，因此人们只能在清晨或黄昏的天空见到金星的身影。在我国，人们将黎明前的金星称为“启明”或“启明星”，黄昏后的金星称为“长庚”或“长庚星”。从今年8月下旬开始，金星开始扮演“启明”的角色，在日出之前，成为东方地平线上的“灯塔”。

“进入11月，金星在黎明前大约2个半小时从地平线上升起，于黎明前和黎明时在东方闪耀，地平高度也合适，非常利于观测。9日和10日这两天的黎明前，如果天气晴好，而你又恰巧能够早起，不妨看一看‘启明’是如何陪伴‘嫦娥’的。”杨婧说。